

Товарищи студенты! Вступая во второй семестр, с первого же дня боритесь за отличные знания.

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ ФИЗИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ МОЛОДЕЖИ

XIX съезд Коммунистической партии поставил перед высшей школой новые большие задачи. Высшая школа призвана дать студентам хорошие полноценные знания по их специальности, подготовить их всесторонне образованными людьми, воспитывать патриотов, любящих свою Родину, готовых к труду и обороне.

В директивах XIX съезда по пятому пятилетнему плану указывается на необходимость обеспечить дальнейшее развитие физической культуры и спорта в стране. Это в равной степени относится и к улучшению всей работы в нашем университете.

Борьба за дальнейший подъем массовости спорта, за овладение студентами спортивным мастерством представляет одну из главных задач.

За последнее время кафедра физкультуры и спорта значительно улучшила свою работу по вовлечению студентов в спортивную работу. Так, количество занимающихся студентов в секциях увеличилось до 1500 человек. Проводимая межфакультетская спартакиада охватила 1480 студентов. Только за первое полугодие текущего учебного года в соревнованиях участвовало 1800 студентов. Почти вдвое по сравнению с прошлым годом увеличилось количество членов спортивного клуба.

Повысились и мастерство наших спортсменов. Например, в городских соревнованиях в связи с открытием лыжного сезона мужская команда лыжников университета заняла первое место и награждена переходящим призом. На соревнованиях по конькам на приз Капчинского студент IV курса биологического факультета Даниил Зелькинд занял абсолютное первое место и награжден именным кубком.

Большим уважением пользуются у нас студенты-спортсмены, умеющие сочетать отличную учебу с отличными показателями в спорте, такие, как студент географического факультета, отличник учебы, чемпион города Е. Тищенко, студентка Алалина, выросшая за 2 года до I-го разряда по легкой атлетике, и др.

В целях улучшения спортивной работы, кроме основного тренерского состава, кафедра привлекает инструкторов-обществен-

ников. Более 40 студентов-спортсменов принимают активное участие в работе секций. С помощью студентов успешно проведены межфакультетские соревнования по волейболу (главный судья — студент физического факультета тов. Радюк), по баскетболу (студент географического факультета Гринин), по настольному теннису (студент физического факультета — Малышев, Кибирский, Степанчук) и др.

Однако в вопросе физического воспитания студенчества мы имеем еще ряд существенных недостатков. Дело в том, что профессорско-преподавательский состав, партийные и комсомольские организации факультетов смотрят иногда на физкультуру и спорт как на второстепенное дело.

Все еще недостаточно осуществляют контроль и повседневную помощь в физкультурной работе на факультетах комсомольские организации. В результате на химическом факультете, например, занимаются спортом и являются членами клуба лишь 104 чел. вместо 240 по плану, на филологическом факультете — 110 чел. вместо 246 чел. и на историческом факультете — 41 чел. вместо 170 чел.

Резко ограничивает рост коллектива спортсменов материальная база кафедры. Имеющийся спортивный зал далеко не обеспечивает работу секций. Поэтому в секции художественной гимнастики, например, занимаются всего лишь 3 группы из 45 чел. вместо 6 групп из 90 чел., а из 40 команд по баскетболу и 40 по волейболу ввиду отсутствия помещения занимаются всего лишь 8 команд.

Задача профессорско-преподавательского состава университета и, в частности, коллектива кафедры физкультуры и спорта на базе имеющихся возможностей улучшить физкультурную работу среди студенчества, добиться выполнения плановой подготовки разрядников.

Партийные и комсомольские организации призваны осуществлять повседневный контроль и руководство важным делом физического воспитания молодежи.

Первыми в учебе и первыми в спорте — только такими должны быть наши студенты.

На агитпункте

Большую разъяснительную работу проводят с избирателями агитаторы 15-го избирательного участка.

Более 50 агитаторов знакомят избирателей с новым трудом товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР», Сталинской Конституцией, Положением о выборах.

Сейчас агитаторы часто приходят на агитпункт, где для избирателей организованы лекции, доклады и беседы на политические и научно-исторические темы.

Только за январь проведено 15 бесед и 2 собрания с избирателями. С большим успехом про-

вели лекции на темы: «О великих стройках коммунизма» (С. И. Савенков) и «И. П. Павлов и его учение» (В. Д. Бубнов).

Агитпункт организовал для избирателей дежурство депутатов облсовета, горсовета и райсовета тт. Захарова, Лариной, Смирновой и Ивановой.

Здесь же организованы консультации по юридическим и медицинским вопросам.

Внутри агитпункта имеется наглядная агитация.

31 января при участии агитколлектива 15-го избирательного участка комиссия закончила полностью проверку списков избирателей. **З. РЯЩЕНКО**

С новыми силами за учебу!

Кончились зимние каникулы. Сегодня университет вступает во второе полугодие. Перед студенчеством и профессорско-преподавательским составом выдана большая задача — с честью выполнить учебный план этого полугодия и успешно завершить его летней экзаменационной сессией. Хорошо известно, что второе полугодие является более трудным, чем первое. В нем заканчиваются все читающиеся курсы и практические занятия и поэтому число экзаменов и зачетов в летнюю экзаменационную сессию значительно больше, чем в зимнюю сессию. При этом надо отметить, что экзамены в большинстве случаев сдаются не по отдельным частям тех или иных курсов, а по целым курсам. Поэтому экзамены этой сессии являются более серьезными.

Учитывая это, коллектив университета должен с первого же дня занятий ввести строжайшую трудовую дисциплину. Нельзя допускать пропуска занятий. Это приводит к неминусовому отставанию, к плохому усвоению предметов и в конечном итоге к плохим сессионным результатам. К этому же приводит отсутствие систематических каждодневных самостоятельных занятий по читаемым курсам.

Штурмовщиной науку одолеть нельзя. Как бы одарен и талантлив ни был студент, он не в состоянии хорошо подготовить тот или иной предмет, употребив на это время, отводимое ему в сессионный период. Во времени сессии предмет должен быть полностью подготовлен. Студенту остается только отшлифовать отдельные наиболее трудные места, познакомиться с отдельными деталями, взглянуть на сдаваемый курс в целом. При таком отношении к занятиям не может быть и речи о возможности сдачи предмета, о получении посредственной оценки.

Наука не стоит на месте. Она развивается и развивается, подчас, быстрыми темпами. Университетские курсы не могут не читаться на современном уровне науки и поэтому раз навсегда приготовленных трафаретных курсов быть не может. Читаемые курсы, проводимые практические занятия должны непрерывно обновляться всем тем новым, что возникает в науке. Надо все время заботиться об уровне читаемых предметов и проводимых практических занятий. Настало время положить конец имеющим еще кое-где место «урокам», школярству.

Достичь этого можно лишь при налаженной работе кафедр и фа-

культетов. Надо рекомендовать ведение коллоквиумов на кафедрах, сосредоточив на них научное обсуждение тех или иных вопросов, диспутов, обсуждение методологических и методических вопросов по читаемым курсам и т. д. Со стороны руководства университета, факультетов и кафедр должен быть установлен жесткий контроль за качеством лекций. Необходимо добиться критического отношения к своим занятиям лекторов и преподавателей, систематической работы их над методикой преподавания. Это позволит университету улучшить дело преподавания и вместе с тем поднять успеваемость студенчества.

Целью университета — подготовка для страны новых научных сил. Поэтому особое внимание должно быть обращено на научное студенческое общество, на высокий уровень дипломных работ, на организацию и проведение государственной экзаменационной сессии.

Предстоит большая, ответственная работа. Долг каждого из нас — студента, преподавателя, доцента, профессора — вложить в нее все свои силы, все свое умение и достичь наибольшего результата.

Профессор Р. В. МЕРЦЛИН,
ректор университета

К итогам сессии на факультете

На протяжении всего семестра деканат, партийная и комсомольская организации геологического факультета много уделяли внимания вопросам повышения трудовой дисциплины, качеству лекций, семинарским и практическим занятиям.

На успешное решение этих вопросов были направлены агитационно-массовая работа студентов, стевная печать, партийные и комсомольские собрания, устраивались личные беседы со студентами и т. д.

Резкой критике за непосещаемость и невыполнение учебного плана подверглись студенты Польщиков, Бушинский, Томинкова (I курс), Никитин, Барухин (II курс), Баранов, Денисов (III курс), Тер-Асатурова (IV курс) и другие.

Все это дало хорошие результаты. Итоги зимней экзаменационной сессии значительно лучше результатов прошлого года. На факультете 91,3 процента отличных и хороших отметок, посредственных — 7,7 процента и неудовлетворительных — 1 процент.

Всего насчитывается 71 отличник, из которых 2 Сталинских стипендиата (тт. Шиханов и Беспятов).

За хорошие показатели в учебе и активную общественную работу деканат и ректорат объявили благодарность 43 студентам.

Вопросы повышения трудовой дисциплины в настоящее время для нас являются главными. Деканату и общественным организациям факультета необходимо добиться полного отсутствия пропущенных занятий по неуважительным причинам. Все меры общественного воздействия должны быть направлены против лодырей и прогульщиков, которые приносят достижения факультета. Наряду с этим надо показывать опыт работы лучших студентов.

Много еще предстоит сделать и в деле улучшения качества лекций, усиления воспитательной работы среди студентов. В этом отношении большие задачи возлагаются на коллектив агитаторов в студенческих группах.

Геологический факультет имеет 5 специальностей. За по-

следние 5—6 лет количество студентов на нем увеличилось более чем в 3 раза. Из года в год факультет испытывает исключительно большие трудности в аудиторном фонде. Несмотря на целый ряд принятых мер деканатом и партийной организацией с целью мобилизации внутренних резервов, в прошлом учебном семестре занятия студентов проводились с 9 часов утра до 11 часов вечера.

Ректорату надо в корне изменить свое отношение к быстро растущему геологическому факультету. Давно пора решить вопрос об увеличении аудиторного фонда, а также обеспечении кафедр современным оборудованием.

Можно выразить уверенность, что здоровый и работоспособный коллектив нашего факультета не только закрепит достигнутые успехи, но и увеличит их в предстоящем втором полугодии 1952-53 учебного года.

П. ХАРИТОНОВ,
секретарь парторганизации геологического факультета

Художественная самодеятельность на избирательном участке

Коллектив художественной самодеятельности филологического, исторического и геологического факультетов госуниверситета пользуется большим успехом среди избирателей 21-го избирательного участка.

На период подготовки к выборам в местные Советы депутатов трудящихся коллектив обновил свою программу.

Участники художественной самодеятельности выступают на каждом вечере избирателей.

В минувшее воскресенье коллектив художественной самодея-

тельности представил вниманию избирателей песни, пляски, декламацию и художественное чтение.

Особенно отличились исполнители Роман Иванова — студент IV курса филологического факультета (декламация), Ива Бомлева — студентка II курса филологического факультета (солные номера), студенты геологического факультета Грачев (солное пение), В. Костин (декламация), Д. Кубракова (солное пение), Валя Долгова — студентка I курса филологического факультета,

исполняющая песни о Сталине, Тамара Рустамянс, исполняющая армянские народные песни, Л. Богданова (исторический факультет) и другие.

Особого внимания заслуживают исполнители русских плясок — члены хореографического кружка.

Концерт прошел с большим успехом. Его прослушало более 500 избирателей.

Л. НАРГОПОЛЬЦЕВА,
студентка III курса филологического факультета

Собрание избирателей

В праздничной обстановке прошло на днях собрание избирателей 22-го избирательного участка.

Большой зал первого корпуса университета был переполнен.

Под бурные аплодисменты избирается почетный президиум в составе Президиума ЦК Коммунистической партии во главе с товарищем Сталиным.

С докладом о жизни и деятельности Климента Ефремовича Ворошилова — кандидата в депутаты Саратовского городского Совета по 292-му Университетскому избирательному округу выступил доверенное лицо тов. Семин.

— Наша страна, весь наш советский народ под мудрым руководством Коммунистической партии, под водительством великого Сталина осуществляет построение коммунистического общества. — говорит тов. Семин.

Многовековая мечта человечества воплощается в жизнь. В деле строительства коммунизма мы добились огромных, всемирно-исторических побед.

— Всеми нашими успехами, — говорит далее докладчик, — мы обязаны славной Коммунистической партии, мудрому и гениальному руководству товарища Сталина.

Вот почему все советские люди своим первым кандидатом называли имя творца нашего счастья, организатора всех наших побед дорогого вождя, отца и учителя Иосифа Виссарионовича Сталина.

Коллектив госуниверситета вместе с именем товарища Сталина назвал кандидатом в Саратовский городской Совет депутатов трудящихся по 292-му избирательному округу верного соратника и боевого друга товарища Сталина Климента Ефремовича Ворошилова.

На днях было получено сообщение от Климента Ефремовича о его согласии баллотироваться по 292-му избирательному округу, и Окружная избирательная комиссия зарегистрировала кандидатом в депутаты Саратовского городского Совета депутатов трудящихся К. Е. Ворошилова.

Подробно охарактеризовав жизнь и деятельность товарища Ворошилова, как пламенного революционера, выдающегося деятеля Коммунистической партии, борца за народное счастье, тов. Семин призвал избирателей в день выборов 22 февраля единодушно проголосовать за достойного кандидата — Климента Ефремовича Ворошилова, за верный блок коммунистов и беспартийных, за партию, за Сталина.

На трибуне убеленный седой профессор университета тов. Долонов.

— Климента Ефремовича Ворошилова, — говорит он, — знают все трудящиеся как верного соратника товарища Сталина, выдающегося деятеля нашей партии. Всею свою сознательную жизнь он посвящает борьбе за свержение капитализма, за улучшение жизни трудящихся, за укрепление социалистического строительства в нашей стране. На всех участках своей деятельности он отдает на службу Родине всю свою силу, опыт, организаторский талант и заслужил горячую любовь всего советского народа.

— Отдадим же в день выборов свой голос за нашего дорогого кандидата Климента Ефремовича Ворошилова.

От молодых избирателей выступила студентка-отличница госуниверситета тов. Адрианова.

— С большой радостью узнали избиратели о том, что това-

рищ Сталин дал свое согласие баллотироваться по 106-му избирательному округу, а товарищ Ворошилов — по 292-му Университетскому избирательному округу, — заявила тов. Адрианова.

Наш первый маршал, боевой нарком — так называют трудящиеся Климента Ефремовича Ворошилова. Являясь заместителем председателя Совета Министров Союза ССР, Климент Ефремович Ворошилов уделяет большое внимание вопросу науки.

Великая честь голосовать за наших лучших представителей народа. В ответ на это мы, студенты, обязуемся еще лучше учиться, высоко держать знамя советской науки, быть беззаветно преданными нашей Коммунистической партии.

Единодушно отдадим свои голоса в день выборов за товарища Ворошилова, за партию, за друга всей молодежи — товарища Сталина.

Много и хорошо рассказал о К. Е. Ворошилове избиратель тов. Шонин.

Посвятив большую часть своего выступления характеристике жизненного пути Климента Ефремовича, выступающий рассказал о встрече с товарищем Ворошиловым на XIV съезде ВКП(б), о его величайшем мужестве, воле, энергии, которыми нельзя не восхищаться.

— Голосуя за товарища Ворошилова, мы будем голосовать за партию, за нашего дорогого кандидата Иосифа Виссарионовича Сталина, — заявил в заключение тов. Шонин.

Преподаватель Саратовской государственной консерватории тов. Устинов рассказал о роли Климента Ефремовича в искусстве.

— Было время, — говорит тов. Устинов, — когда Краснознаменный ансамбль песни и пляски насчитывал всего лишь 12 человек. После первого прослушивания ансамбля товарищ Ворошилов заинтересовался и взял его под свое руководство. Он входил во все мелочи ансамбля, указывал, что надо петь и как. Ему не безразлично даже и то, как одеты ансамблисты. Сейчас Краснознаменный ансамбль песни и пляски насчитывает 250 человек и пользуется непревзойденным успехом.

Тов. Устинов предложил послать Клименту Ефремовичу Ворошилову приветственную телеграмму и пожелать ему долгих, долгих лет жизни на благо нашей Родины.

Слово предоставляется избирателю тов. Руднев, который рассказал о встречах с товарищем Ворошиловым в годы гражданской войны.

— Нам, молодых командиров, — говорит тов. Руднев, — понятие поражаело мужество, стойкость, строгая требовательность и высочайшая справедливость товарища Ворошилова.

К. Е. Ворошилов является примером деятеля ленинского-сталинского типа, и мы должны быть достойны своего кандидата.

Затем выступил председатель Окружной избирательной комиссии № 292 тов. Фортунатов.

Участники собрания послали приветственную телеграмму Клименту Ефремовичу Ворошилову в связи с его семидесятидвухлетием.

Под бурные аплодисменты было принято приветственное письмо Иосифу Виссарионовичу Сталину.

После собрания избиратели просмотрели кинокартину «Оборона Царицына».

Одна из многих

Как многие советские девушки, Евгения Скиданова мечтала о высшем учебном заведении задолго до окончания средней школы, а по окончании ее твердо решила пойти в госуниверситет на биолого-почвенный факультет.

Отличные знания в школе помогли студентке-первокурснице стать отличницей и в университете. Уже на первом курсе она проявила хорошие способности, а на третьем курсе стала именной стипендианткой. Ей была присуждена стипендия Рихтера.

Женя умело сочетает учебу с большой общественной работой. Ее избрали старостой группы, а затем комсоргом.

Еще в школе Женя увлекалась ботаникой и биологией. Но особый интерес к биологии она проявила здесь, в университете, когда начались практические занятия в лабораториях. Но несколько часов после занятий просиживала она в лаборатории за исследованием различных почвенных пород и почти по-детски радовалась успеху каждого удавшегося опыта.

Отлично окончив университет, Евгения Скиданова продолжает работать на кафедре морфологии и систематики растений, специализируясь по палинологии, а в истекшем году по этой специальности зачислена в аспирантуру.

С большим увлечением работает сейчас аспирантка Евгения Скиданова над темой: «Четвертичные отложения Заволжья», сознавая огромную роль этого дела в оказании помощи сталинским стройкам коммунизма.

— Специальность палинолога нельзя не полюбить, — говорит Евгения Андреевна.

Какое чувство радости, морального удовлетворения испытываешь, когда после тщательного анализа почвенных пород обнаруживаешь невидимые простым глазом пылинки, которые дают возможность определить возраст ископаемых пород.

Спором пылевого анализ, широко применяемый во многих отраслях науки (геологии, ботаники, географии и др.), иногда является единственным способом определения возраста пород в т. н. немых толщах, которое так необходимо в изыскании полезных ископаемых.

Имея такие прекрасные качества, как скромность, трудолюбие, любовь к науке и чувство ответственности при выполнении своих обязанностей, Евгения Скиданова заслуженно пользуется уважением всего коллектива биолого-почвенного факультета.

Она умело руководит комсомольской группой аспирантов, научных сотрудников и лаборантов факультета, читает лекции на заводе, выполняет разные общественные поручения.

Коллектив биолого-почвенного, географического и механико-математического факультетов госуниверситета, выдвигая кандидатом в депутаты Саратовского городского Совета аспирантку-комсомолку Евгению Андреевну Скиданову, характеризовал ее как отличного производственника, инициативного исследователя, чуткого товарища, пользующегося заслуженным авторитетом среди профессорско-преподавательского состава и аспирантов факультета.

А. СИДЕЛЬНИКОВА.

Отчет депутата перед избирателями

Хорошо организована агитационно-массовая работа среди избирателей на агитпункте № 21, где заведующий тов. Барabanов. Здесь регулярно проводятся лекции, беседы, вечера избирателей.

Недавно на избирательном участке № 21 состоялась лекция «Великие преимущества советской избирательной системы».

После лекции перед избирате-

лями выступила депутат районного Совета тов. Соколова. Она рассказала о своей работе с момента ее избрания.

Избиратели с большим удовлетворением прослушали отчет депутата, после чего силами художественной самодеятельности студентов университета был дан концерт.

ОТЛИЧНИК ПРОСВЕЩЕНИЯ



Вера Александровна Артисевич работает в Научной библиотеке при СГУ с 1929 года, с 1931 г. — директором библиотеки.

При Вере Александровне библиотека получила титул Государственной научной библиотеки (1934 г.), самостоятельный бюджет, увеличенный штат и в настоящее время представляет собой одну из ведущих университетских библиотек.

По ее инициативе ведется строительство новых корпусов библиотеки.

За свой большой труд Вера Александровна награждена в 1945 г. значком «Отличника народного просвещения» и в связи с 20-летним юбилеем директорской деятельности приказом Министра просвещения СССР ей вынесена благодарность.

С. КОЗЛОВА.

Говорят избиратели

Агитаторы Зоя Ивановна Орнатская и Ольга Федоровна Миронова — научные работники физического факультета государственного университета — частые гости в нашем доме.

Уже первые их беседы привлекли внимание всех избирателей. С каким-то особым чувством, прелестью, глубоким знанием материала проводят они каждую беседу. На таких беседах всегда бывает интересно. В назначенные по плану дни мы все аккуратно собираемся еще до прихода агитатора.

С большим интересом мы прослушали беседы на темы: «О переходном пути от социализма к коммунизму», «О великих стройках коммунизма», беседу о международном положении и др.

С удовольствием посещаем мы и агитпункт. Там слушаем лекции, просматриваем кинокартины, выступления художественной самодеятельности.

За последнее время подготовки к выборам в местные Советы депутатов трудящихся агитаторы ознакомили нас с биографиями кандидатов в депутаты местных Советов, которые будут баллотироваться по нашему избирательному округу.

22 февраля мы с радостью отдадим свои голоса за наших кандидатов Климента Ефремовича Ворошилова и Анну Георгиевну Ковалеву.

Голосуя за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, мы будем голосовать за нашу Родину, за мир во всем мире, за Коммунистическую партию за товарища Сталина.

КАЗАНСКАЯ, АРХАНГЕЛЬСКАЯ, избиратели, домашний дом № 52, ул. Степана Разина.

М. М. Фридман

30 января с. г. смерть выпала из наших рядов кандидата физико-математических наук доцента кафедры теории упругости Михаила Матвеевича Фридмана.

Еще будучи студентом Саратовского университета, М. М. Фридман проявил большие способности и интерес к физико-математическим наукам и в особенности к теории упругости. Его первая студенческая научная работа, посвященная изгибу тонких плит, была опубликована в журнале Академии Наук.

С февраля 1948 г., работая в нашем университете, М. М. Фридман вел интенсивную и плодотворную научную работу в области теории упругости и опубликовал в общей сложности 9 работ, являющихся серьезным вкладом в советскую науку. Не замыкаясь в своей узкой специальности, он обладал широким кругозором в области механики и математики, успешно читал лекции и вел практические занятия по различным разделам механики и теории упругости, а также руководил дипломными работами.

М. М. Фридман пользовался любовью и уважением студентов. Кафедра теории упругости и коллектив механико-математического факультета глубоко скорбит о преждевременной смерти молодого талантливого ученого — Михаила Матвеевича Фридмана.

Сотрудники кафедры теории упругости Саратовского госуниверситета

Редактор В. Т. САЛОСИН.